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A székely kongresszus.
M egtö rtént, a mire Csíkszereda város közön- 

o,,c hetekig készülődött, lezajlott falai között a szé­
kely kongresszus.

Impozáns volt a milyen impozánsnak, nagysze­
rűnek kellett lennie a székelység nagygyűlésének,

Demonstrációja volt ez a székelység erejének,
- / i'i. r tóz and ósága n ak, munkakedvének és mind 

l7 erényeknek, melyek gazdasági fejletlenségünk 
i;lc , alkalmassá teszik a székelységet arra, hogy 
! > , hegemóniáját kezükben tartsák, a magyarság 

( i a keleti részekben képviseljék s ha kell meg

.Napjainkban a nemzetiségi eszme napról-napra 
, riiély nem magyar lakta vidékein s az esz- 

1|R.|- terjedésével, melyek a magyarországtól való 
, ;>/.('«.ulását s a magyarság minden téren való visz- 
. , !,m . és letörését célozzák hovatovább mind- 
, : lyeztetve vannak a székelység érdekei.

A -. chelység ügye a magyarság érdeke Erdély*
; v ha abban a tiláni küzdelemben, melyet a dákó 

— il folytatunk elesik a székely nép, elve- 
• I lély Magyarországra nézve.

• /ékely társaságok szövetsége, nem csak kul- 
i/dasági missiót teljesít csupán, hanem éb- 

: i bennünk szunnyadó nemzeti öntudatot, 
i>átorit a magyarságért vívott nagy küzdel- 
ii kölcsönös megértésre, a fajunk iránti sze­
műt bennünket, üg3 'es kézzel egyengeti a 

„..A liik  támadó ellentéteket, orvosolja bajainkat,
m.nja a megerősödésre irányuló mozgalmainkat,

E/ért vau az, hogy székely társaságok szövet- 
■uuc. . 1 lajszeretet fogalmát jelenti már s ezért van

hogy egy-egy közgyűlés országos eseményt
- magához vonza az ország nemesen gondol- 

ilnlkuzni s a székegységgel együtt érezni tudó min­
den egyesületét, a társadalom minden faktorát s an- 
;:,ik individiumát is.

Fényes múltra tekinthet vissza a székely társa­
lgók szövetsége nem is egy évtizedes fennállása 

dacára.
Jóleső érzéssel szemlélhetik a társaság derék 

vezetői, hogy fáradságuk nyomán egy nép fejlődése 
boldogulása, virágzása kél, az elvetett mag termő 
talajra talál; a székely nép eszmélni kezd, önmagá­
ul és hazájáért dolgozni és küzdeni tud.

A nagygyűlésre, a mely az eddigieket úgy a 
látogatottság mint a tárgysorozat tekintetében mész* 
szc felülmúlja a székelység vezetőinek százai jöttek el 
s bebizonyították a magyarság érdekeiben tett de­
monstrációjukkal, hogy a nagy küzdelmet megvívni 
elég bátorságunk, akaratunk és erőnk van, méltók 
\agyunk az ország rokonszenvére, támogatására és 
bizalmára.

Itt közöljük a kongresszusra vonatkozó részié­
in tudósításunkat.

Vendégek érkezése és fogadása.

Vendégeink vasárnap 25-én délután érkeztek 
un g. még pedig a Marosvásárhely felől jövök az 5 

i lő perckor érkező, a Brassó felöl jövök a 6 óra 
•’U perckor érkező vonatokon.

A vendégek fogadására a városi tanács vezetése 
•‘Fű kivonult a város képviselőtestülete, a tűzoltóság 

■j : uekarával s legalább 600 főből álló közönség.
A peronon emberember hátán szorongott s a rend-

e., cseudöri segédlettel tartotta fen a rendet.
A rendező bizottság a külső csínyre is tekintett

I logadiatás rendezésénél, mert a tűzoltók uj egyen- 
Ju . ji, a íellobogózott állomás, a szép.diadalkapu, a 
Vi|!'is iliszfogata és lovas hajdúja, valamint a dis/be 
öltözött rendőrség, az ünnepélyesség benyomását 
•ették az emberre.

A Marosvásárhely felöl érkezőket dr. Ujíalusi
II 1,0 polgármester fogadta s Deák Lajos szövetségi 
elnökhöz meleg üdvözlő szavakat intézett, a ki meg- 
hatottan köszönte meg a meleg vendégszeretetet.
A Brassó felől érkező vendégeket pedig Hajnód I. városi 
s/ámvevö üdvözölte s a brassói székely társaság el­
nöke dr. Zakariás János válaszolt és köszönte meg 
a v.iros figyelmét s a rendezőség előzékenységét.

A fogadtatások után a rendező bizottság tagjai 
s/,nl.iMikra kalauzolták a vendégeket.

Hste az Európában és a Vigadó kistermében 
Mucrkedési estély volt. a melyen a késő éjjeli órákig 
toltak jelen városunk vezető emberei és a vendégek 
közül igen sokan.

A közgyűlés.

A közgyűlés előtt, 21-én reggel isteni tisztelet 
vo t a gimnázium kápolnájában s az ünnepi misét 
dr. Szekeres József helybeli plébános celebrálta fé­
nyes papi segédlet mellett.

A mise végeztével a nagyszámú közönség 
átvonult a tornacsarnokba, a mely nagy mérete da­
cára zsúfolásig megtelt.

9 órakor elfoglalta helyét Deák Lajos szövetségi 
elnök a középső asztalnál, két oldalt mellette Szent- 
györgyi Dénes és Máthé József titkár ültek.

Az emelvényen még két asztal volt elhelyezve, 
az egyikhez ültek a kormány képviselői Mikó Bálint 
v. b. t. t„ üyalókay Sándor főispán, Koós Mihály 
miniszteri tanácsos, a másik asztalnál pedig a gyű­
lés előadói Hankó Vilmos egyetemi tanár, T. Nagy 
Imre, László Gyula. Zakariás János dr., Kovács Jó­
zsef dr.

Kilenc óra után nehány perccel az elnök meg­
nyitotta az ülést s üdvözölte a miniszterek képvise­
lőit, az egybegyűlteket s leginkább azokat, a kik fá­
radságot nem ismerve az ország távolibb részeiből 
vagy a külföldről Romániából jöttek a kongresszusra. 
Külön méltányolja a bukaresti Szentistván egyesület 
érdemeit, a mely hazafiul kötelességétől áthatva min­
den évben képviselteti magát a székely kongresz- 
szuson.

Ezután felolvasta Haller János gró)f Gopsa Fe­
renc, Gál Sándor, Dózsa Ferenc táviratait és az 
országos közművelődési tanács következő táviratát.

„A legfontosabb nemzeti érdeket szolgáló szé­
kely társaságok szövetségét, hetedik közgyűlése al­
kalmával az országos közművelődési tanács nevében 
mély testvéri szeretettel üdvözöljük, sikert kívánunk 
működéséhez, melyet hazafias kötelességünknek tart­
juk mindenkor támogatni.*
Széli Kálmán elnök. Árkay Kálmán alelnök.

A táviratok felolvasása után üdvözli az épen 
akkor belépő Borszéki Somát a ki 85 éves kora da­
cára, lelkes harcosa a székely ügyeknek, törekvések­
nek, majd hozzáfogott magas nívójú, megnyitó be­
szédéhez.

Ismerteti a székely társaságok célját és keletkezését 
most 10 esztendeje, hogy a marosvásárhelyi Székely- 
társaság indítványára az országban lévő összes Szé­
kely társaságok, s más culturális egyletek megala­
kították a Székely Társaságok szövetségét. Beszámol 
a szövetség áldásos működéséről, s a közgyűlések 
eredményeiről, melyek közül mint nevezetesebbeket 
említi fel a Székely kirendeltségek szervezését és lé­
tesítését s újabb Székely társaságok alapítását. Majd 
beszél a székely nép gazdasági viszonyairól, a nép 
keresetéről, mely hova-tovább növekedik, de alig van 
egy kevés százalék, mely keresetének bizonyos cse­
kély részét félre tenné, megtakarítaná. Utal a hollan­
diai szokásokra, a hol mindenki úgy rendezi be élet­
módját, hogy keresetének bizonyos százalékát félre 
teszi. Ha a székelység is így gondolkoznék, hova­
tovább megerősödnék s terjeszkedhetnék arra a hol 
a természetes fejlődés neki utat enged, a mezöségen 
keresztül összeforrhatna az anyaország magyarságával.

Örömmel emlékszik meg, hogy a debreczcni 
gyűlés tárgysorozatának egyik pontja a magyar gör. 
kath. püspökség íellállitása valóra vált.

Meleg szavakkal emlékezik meg a magy. gör. 
kath. hívőkről, különösen a hajdudorgiakról, a kik 
magyarságuk megóvása érdekében több mint fél 
százados küzdelmet folytattak. Felhívja az egyesüle­
teket és jelen lévő társaságok képviselőit, hogy úgy 
társadalmi mint culturális utón meleg szeretettel fo­
gadják és kapcsolják magukhoz a magy. gör. kato­
likusokat. Felhívja a gyűlés minden tagját, hogy sa­
ját tehetsége szerint fejtsen ki agitációt, hogy a még 
át nem kapcsolt magy. gör. kath. plébániák is át- 
kapcsoltassanak. Meg kell tenni mindent úgy mond. 
hogy a gör. keleti magyar egyház is fcllállittassék, 
mert a nemzeti mozgalom akkor lesz csak ezen a 
téren teljesen befejezve.

Majd áttér a községek és városok életének ro­
hamos átalakulására és fejlődésére, de szomorúan 
emlékezik meg arról, hogy a fénynek árnyéka is van 
s a magyarság védbástyái a városok már-már roska­
doznak a nyomasztó közterhek alatt.

Beszél a városok es községek lakosairól, kik 
között a társadalom hajótöröttéi olyan nagy számmal 
\ annak, hogy azoknak megélhetést nyújtani már nem 
képesek.

A községek közoktatása örvendetesen javul. 
Gazdasági berendezések emelkedéséről szinten öröm­
mel számol be s konstatálja, hogy a székely váro­
sok és községek, melyek nagyobb számú lakosság­
gal bírnak, örvendetesen haladnak, különösen kivan 
megemlékezni Csíkszereda városról, amely ezelőtt 
két évtizeddel még kicsiny falu volt s ma már szép 
s a székely föld egyik legvirágzóbb váiossává le t. 
Meleg szavakkal méltatja Ujíalusi Jenő polgármester 
érdemeit, kinek tevékenysége fáradságot nem ismer 
s vezetése alatt emelkedett Csíkszereda olyan ma­
gasra, amilyen emelkedést más városok több évtized 
alatt sem képesek produkálni.

A közönség percekig tapsolt s éltette Ujíalusi 
Jenő polgármestert. Az óvátió lecsillapultával folytatta 
az elnök a beszédét s hangsúlyozza, hogy arra kell 
törekedni, hogy nagyobb lakosságú városok és köz­
ségek alakuljanak s ezért egyesíteni kell a székely­
földön szokásos összeépitett szomszédos községeket. 
Mert a nagy gazdasági szociális előnyöket csak gaz­
dag és nagy lakosságú községek tudják megszerezni.

Azután rátért a székelyföldi kirendeltségre, a 
szövetkezetek, az gazdakörök áldásos munkálkodá­
saira, a községi olvasó egyesületekre, a hol alkohol 
nélkül beszélhetik meg a község és a nép fontos ér­
dekeit.

Vármegye k természeti kincseiről szól, sajnálat­
tal emlékezik meg, hogy az ipar és közvetítő keres­
kedelem meg böicsö korát cli, s igy a természeti 
kincseink közül csak a fát tudjuk értékesíteni, de a 
hegyek kövei, márványai és bórvizeí ma is kihasz­
nálatlanul hevernek. Pedig a kő fogja képezni a ke­
reset főágát Csíkban. Kőfaragó iskolát kell nyitani, 
hogy ne legyünk kénytelenek olasz munkásokkal 
feldolgoztatni természeti kincseinket s kiengedni ke­
zünkből azt a sok ezer koronát, amit idegen állam 
polgárai ilyen címen visznek el tőlünk évente. Kitér 
Az Olt szabályozására, mely százezrekre menő kárt 
okoz évente á székelyföldön, sürgeti, hogy államse­
géllyel az Olt szabályozás keresztül vitessék. A má- 
défalvi és Csíkszeredái vonalkapcsolásról, a madéfalvi 
kitérőnek Csíkszeredára való áthelyezéséről, valamint 
a Csíkszereda—Székelyudvarhelyí vonal kiépítéséről 
emlékezik meg, s végül igy fejezi be beszédét: 
„Tűnjék el a politika közülünk, tömörittessék a 
Székelység a munkába, mert országos érdek ez 
már, ne csüggedjen a küzdelem, mert a Krisztusi 
Tanok is sokat küzdöttek, mig áthatották a lelkeket, 
nekünk domináló szerepet kell betölteni Erdélyben, 
nekünk küzdenünk kell magunkért s a magyarságért.“ 
Beszédét percekig tartó tapssal és éljenzéssel hono­
rálta a közönség.

Ezután dr. Ujfalusi jenő polgármester emelke­
dett szólásra nehány rövid frappáns mondattal össze­
állított kis beszédben üdvözli a megjelenteket. Azt 
mondja beszédében, hogy vannak tudósok, akik a székely­
ség magyar, vagy hun származását vitatják. Ö ezen nem 
vitatkozik, csak azt tapasztalja, hogy a székelység 
Magyarország hü fia volt s mégis mostoha gyermeknek 
tekintették a mindenkori kormányok s végül is ma­
gának a székelységnek kellett a maga megmentésére 
tömörülnie, előbb Székely Társaságokat, majd a Tár­
saságok Szövetségét megalkotnia. Üdvözli a város 
nevében a vendégeket s a kormány képviselőit.
Deák Lajos köszönte meg a polgármester üdvöz­
letét.

Ezután a közgyűlésre jött képyiselök bejelen­
tése és igazolása következett, melynek eredményeké- 
peu az elnök bejelenti, hogy 39 egyesület 267 tag­
gal képviselteti magát. Ezután a titkári jelentés kö 
vetkezett, melyet a közgyűlés tudomásul vett-

Majd dr. Zakariás János tartotta meg a Székely kérdés 
és a Pénzintézetek címmel tartalmas felolvasását, 
mely szakszerűség és irodalmi szempontból is párat­
lan munka s oly emelkedett és tanuságos, hogy cél­
szerűnek látjuk e lap hasábjain egész terjedelmében 
közreadni.

Röviden vázolva beszél a szász és oláh bankok 
terjeszkedéséről, a nemzetiségi bankok nemzeti és 
kulturális működéséről, nem sajnálják az anyagi ál­
dozatot szemináriumok és nevelő intézetek létesítésé­
től s a technika legújabb vívmányainak fajuk részére 
leendő biztosításától. Tömörülnek, szövetséget alkot­
nak már a nemzetiségi bankok, fel kell venni ellenük 
idejében a versenyt, sokat tehetünk még. mert a 
székelység fejletlen gazdasági viszonyok között él a 
szászokkal való összehasonlításban, de nem elmara­
dott az oláhság mögött. Ha olyan nemzeti és kultárá- 
lis :élokat szolgálnának az erdélyi magyar bankok, 
ha a tiszta jövedelem oly nagy százalékát adnák, 
mint a román bankok, messze* túlhaladnék Erdély­
nek több mint 4000000 idegen ajkú lakosságát. Azu­
tán határozati javaslatot terjeszt elő, melyet szószerint 
hozunk lapunk más részén s a melyben kimondja a 
szövetség, hogy több erdélyi magyar bank zálogleve­
lek kibocsátására fejlesztessék, Felhívja a pénzintéze­
tekei, hogy tiszta jövedelmük 5 százalékát adják ma­
gyar kulturális célra s végül köszönetét fejezi ki a 
Székely Társaságok szövetségének nagygyűlése azok­
nak a pénzintézeteknek, akik eddig is jövedelmük­
nek nagyobb százalékát jótékony célra adták.

A határozati javaslatot az előadó hosszas és lel­
kes éljenzése mellett fogadták el.

Ezután dr. Hankó Vilmos egyetemi tanár tar­
totta meg a S z é k e ly  f ö l d  fü r d ő i ,  term észeti r itk a sá g a i  
s a z  id e g e n  fo r g a lo m  cimmel nagyértékü felolvasá­
sát. Utal a székelyföld fürdőinek elhagyatott állapo­
tára. Részletesen beszél az egyes fürdők természeti 
ritkaságairól, szépségeiről, de egyszersmint az egyes 
fürdők bajairól is s végül az idegen forgalom fejlesz 
léséről. Az idegen példák egész sorozatát hozza fel. 
hogy mily óriási jövedelmet tud produkálni a világ 
egyes szebb helyeinek, fürdőinek lakossága az ide­
gen forgalomból, ismerteti Olaszország és Tirol ide­
gen forgalmát, sajnálattal emlékszik meg arról, hogy
120,000 magyarember nyaral évente külföldi fürdőn 
s több mint 12 millió korona vándorol ilyen címen 
ki az országból.

Felolvasása végén határozati javaslatot terjeszt 
be a Székelyföld idegen forgalma érdekében. A hatá­
rozati javaslat igy szól:

A Székely Tárzaságok Szövetsége szükségesnek 
tartja 1. a székelyföld természeti kincseinek 
es ritkaságainak állami felügyelet alá való helye­
zését.

2. Szükségesnek tartja, hogy a székely fürdők 
és természeti ritkaságok tulajdonosainak számára na 
gyobb hitelalap létesítése által törlesztéscs kölcsönök 
biztosíttassanak.

3. Szükségesnek tartja továbbá, hogy országunk­
ban az Ausztriaihoz hasonló hivatalos idegen forgalmi 
szervezet létesittessék.

4. Végre, hogy a nyaralás idején a székelyföldi 
fürdők és természeti ritkaságokhoz a közlekedés 
gyorsabbá és olcsóbbá tétessék.

A határozati javaslatot lelkesedéssel fogadta el 
a közgyűlés.
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Hankó Vilmos felolvasásához csupán Hermán 
Antal egyetemi tanár szólott hozzá s bár a legna­
gyobb elismeréssel emlékezik meg előadó felolvasá­
sáról, mégis ki kell egészítse azt azzal, hogy a szé­
kely fürdők anyagi talpra állítása érdekében támoga­
tásra hívja fel a Székely Társaságok Szövetségét. El­
mondja, hogy a székely fürdők megmentése 
leginkább úgy érhető el. ha részvénytársasági alapra 
fektetik a fürdők vagyonát.

Felhívja a gyűlés tagjait, hogy Bálványos fürdő 
részvényeit, m lyek teljesen jegyezve még most sin­
csenek. - jegyezzék. Az idegen forgalom fokozása 
érdekében szükségesnek látja, hogy a székely nép 
ethnografiája megirassék. Ajánlkozik, hogy egy be­
ható tervezetet nyújt a következő közgyűlésre s kéri. 
hogy az igazgató tanács azzal behatóan foglalkozzék. 
Indítványozza, hogy a jövő közgyűlés Bálványos 
fürdőn tartassék meg.

Deák Lajos elnök a Székely Társaságok Szövet­
ségének céljára hivatkozva, az ethnografia megírására 
és kiadására nem tartja illetékesnek a szövetséget s 
ezért Hermán Antal indítványa fölött a határozathozatalt 
meg nem engedheti. A jövő évi közgyűlés helyének 
a megállapítása pedig a tárgysorozat külön pontja­
ként fog tárgyaltaini.

Ezután László Gyula kamarai titkár értekezett 
C s ik v á rm e g y e  ip a r á n a k  fe j le s z té s e  címmel. Csikvár- 
megyéröl a népesség hullámzásáról, beszélt nem elő­
ször már nagy szeretettel László Gyula. Kifejti, hogy 
a gyáripar egyedül alkalmas arra, hogy a népesség 
hullámzását megszüntesse s ide kösse a lakosságot 
hol született, hogy itt kereshesse meg kenyerét. Tiltako­
zik a szekelvség megrágalmazása ellen, melyet mos­
tanában sajnos, hogy gyakran újságcikkekben olvasni. 
Örömmel constatálja Csíkszereda és Gyergyószent- 
miklós városok fellendülését, melyet a megnövekedett 
keresetforrásoknak iparnak és az'ipar fellendülésének 
tud be. Elismeréssel emlékszik meg Csikvármegyéről 
mint politikai testületről, a székely tanoncok támo­
gatása miatt, hálásan beszél arról, hogy a csikmegyei 
papság az ipar fejlesztése érdekében az ifjúságot az 
ipari pálya megkedveltetésére rábírni törekszik.

Helyteleníti, hogy Csikvármegye óriási vagyonát 
nem részvénytársasagok részvényeinek vásárlására 
torditja. mely jobban jövedelmezne s a székely ipart 
is fellendítené, hanem értékpapírok vásárlására és 
apró kölcsönök kifektetésére fordítja. Azt mondja to­
vábbá, hogy Csikban a politika bolygatja a kedélye­
ket, (pedig nem jobban mint a Székelyföld más ré­
szeiben Szerk.) a kormány pedig mindenkor támogatja 
a székelységet (hát ez nem politika ? vagy csak az 
politika, ha ellenzékiek vagyunk? Szerk.) Ipari kiren­
deltséget sürget. Csíkszeredában alapítandó volna egy 
posztógyár, egy bőrgyár, cserépgyár, egy szőnyeg- 
szövőgyár. Gyergyószentmiklós a rosszmunkás viszo­
nyok miatt kedvezőtlenebb helyzetben van, de itt is 
egy bútorgyár nagy gazdasági tényezővé válnék a 
városnak. Á Székelyföld vasúti hálózatára tér át, 
hangsúlyozza a madéfalvi állomás Csíkszeredába 
való áthelyezését, a székelyudvarhely—Csíkszeredái 
vonal kiépítését, a Csíkszereda—kászon--kézdivásár- 
helyi vonal engedélyezését s végül előterjeszti a kö­
vetkező határozati javaslatot:

Mondja ki a közgyűlés, hogy átiratban fejezi 
ki Csikvármegye közönségének az ipari ösztöndíjak 
adományozásáért köszönetét s egyben felkéri, hogy a 
megkezdett irányt fokozottabb mértékben szol­
gálja, hogy a gyakorlati ipar alapítások kérdéseivel 
következetesen foglalkozzék, azokat erkölcsi és anyagi 
erejével támogassa, felkéri, hogy Csikmegye tehetsé­
ges iíjainak tovább képzését esetröl-esetre külföldi 
tanulmányi ösztöndíjakkal is elősegítse a végből, hogy 
a vármegye erdöipari, textilipari, bányászati, idegen­
forgalmi stb. érdekeinek fejlesztése, a helyi érdekelt­
ség minden időben megbízható szellemi cs technikai 
vezetőket nyerjen.

Átír Csikvármegye lelkészi és tanítói testületéi­
hez és kifejezi eliismerését az ipari nevelés körül ed­
dig teljesített hasznos közreműködésükért. Egyben 
felkéri, hogy a csiki székely gyermekek sorsával to­
vábbra is következetesen foglalkozzék és minden al­
kalommal figyelmeztesse, a szülőket, hogy a kiskorú 
gyermekeknek’ napszámos munkával felnőtt napszá­
mos elem sorában való foglalkoztatása erkölcsi ve­
szedelem s hogy a most felserdülő gyermeksereg az 
erdők letárolása utáni időre jövőjét csak úgy bizto­
síthatja, ha növeli és képezi magát s a szegény osz­
tály ipar- és kereskedelmet tanul.

A szövetség felterjesztést intéz a magy. keres­
kedelmi miniszter úrhoz az itt előadott aktuális álla­
potok ismertetésével és kérelmezi

a) az ipari kirendeltség sürgős felállítását,
b) a székelyudvarhely- Csíkszeredái vasúti ösz- 

szeköttetés létesítését,
0 a madéfalvi kiágazó vasúti állomásnak Csík­

szeredára való áthelyezését.
A gyűlés viharos tapssal jutalmazta László 

Gyulának irántunk tanúsított nemes magatartását és 
az értekezés hasznos gyakorlati irányát.

Az előadók sorában T. Nagy Imre gazdasági 
előadó következett a csík i g a zd a  néhány nyom orúsá­
g á t  tárta a közgyűlés elé. Az ő éles megfigyelő ké­
pességével belát a székely gazda minden nyomorú­
ságába s nagyon ügyesen tárta fel azokat az okokat, 
amelyek ma a közép birtokosság gazdálkodását le­
hetetlenné teszik. Beszélt a székely munkás és cseléd 
viszonyok tűrhetetlen állapotáról. Ostorozza a szé­
kelységet rendességéért, nem tudja már az apái ál­
tal űzött házi ipart, a földmivelest fejleszteni nem 
képes s ne csodálkozzunk azon, ha a szászokkal 
való összehasonlításban az előny azok javára mutat­
kozik. Legföképen oka a nép demoralizatiojának az, 
hogy nincsenek jó vezetők s egy-egy demagóg a 
népet a szocializmus s az anarkizmus karjaiba vezeti. 
Nagy Imre előadónak is bőven kijutott abból a taps­
ból és éljenzésből, amit a közgyűlés jelenlévő tagjai 
igaz szívvel jutottak az előadóknak.

Az előadások sorozatát dr. Kovács József deb- 
reczeni gazd. akadémiai tanár a Széke lység  szocioló­
g iá ja  és ha ladásának  fe lté te le i c. felolvasásával zárta 
be. Elméleti fejtegetéseiben a szociológia két tendeu- 
tiájára mutatott rá, alkalmazva azokat a magyarságra 
és a székelységre, a mennyiben a nemzetközi ver­
sengésben azon népek jutnak a legelőbbre, a melyek 
nagyobb tömegű emberekkel lépnek a küzdőtérre, 
viszont pedig az alacsonyabb de nagy számú töme­
gek, a magasabb rendüeket lassankint kiirtják Ennél­
fogva a székelység megerősödése a magyarság hala­
dása is egyúttal, de a mikor a székelység gazdasági 
és szellemi erőit a magyarságnak adja át, elkerülhe­
tetlenül szükséges, a székelység belső megerősödése, 
mert a műveltség alacsonyabb fokán álló, de nagy 
tömegű románság felszívó hatása könnyebben érvé­
nyesül.

Sajnos már is megnyilvánult, mert a gróf Beth­
len István adatai szerint a legutóbbi 5 év alatt az 
erdélyi magyar birtoknak 8’8 °/0-a ment át
oláh kézre s ha ez igy folytatódik, a szociológiái 
álláspont csahhamar beigazolásra talál. Ilyen körül­
mények között az első szociológiái irányzatnak tá­
mogatása, a másodiknak csökkentése válik szüksé­
gessé, a melynek feltételei a székelység gazdasági és 
kulturális nevelése, a mely elsősorban a tanítók, kü­
lönösen a papság feladata, második pedig a földbir­
tok politika, a melynek előfeltétele, hogy a székely­
ség jobban szeresse a földet s tanulja meg azt job­
ban megművelni, a melynek azután nem politika 
kell, hanem pénz, mert az oláhok is verejtékes mun­
kával és pénzzel szerezték meg azt a földet, a mely 
valamikor a magyaroké volt.

Dr. Kovács József mélyreható előadása nagy 
hatásra talált a hallgatóság soraiban s az elnökség is 
meleg szavakkal honorálta.

Ezután az indítványok következtek s az elsőt 
Máthé József titkár terjesztette elő, melyben azt in­
dítványozza. hogy tekintettel arra, hogy a brassói és 
debreceni Székelylársaságok tiz éves jubileumukat 
ülik a folyó évben, fejezze ki a Szövetség a két el­
nöknek Székely Ferencnek és Lestyán Adorjánnak 
elismerését.

Második indítvány volt az Alkoholellenes szövetség 
átirata a korcsmák 36 órás zárvatartása érdekében.

A harmadik indítványt dr. Balogh István a kassai 
Székelytársaság megbízásából terjesztette be, hogy a 
külföldieknek Magyarországon történő nagymérvű 
birtokvásárlásai meggátlására írjon fel a szövetség a 
magyar országgyűléshez, hogy hozzon törvényt az 
iránt, hogy nem magyarhonos Magyarországon bir­
tokot ne vásárolhasson. A közgyűlés az indítványokat 
egyhangúlag elfogadta. Azután elhatároztatott, hogy a 
jövő évi közgyűlés Élőpatakon lesz megtartva.

Ezzel az ülés az elnökség lelkes éljenzése mel­
lett véget ért.

Közebéd.
A közgyűlés után d. u. 2 órakor lakomára gyűl­

tek egybe a vendégek és a város polgársága, a me­
lyen, dacára annak, hogy megállapodás volt arra, hogy 
pohárköszöntöket nem mondanak, T. Nagy Imre igen 
ügyes szavakkal köszöntötte fel Deák Lajos szövet­
ségi elnököt, méltatva az ö fáradhatatlan tevékenysé­
gét, a mit a székely nép boldogulása érdekében 
kifejt.

Műsoros estély.

Este 8 órakor a vendégek tiszteletére műsoros 
estélyt rendezett a bizottság, a melyen szerepeltek 
Nádasdy Béla, Benedek Elek iró, dr. Száva István, 
dr. Kiss Béla, Domanyáncz Péter. dr. Imecs János, 
Demény Irénke és Bella, dr. Kolonics Dénesné, dr. 
Szlávy Tibor, dr. Fejér István és a Csíkszeredái da­
lárda.

A műsor minden egyes pontja művészi és iro­
dalmi erők által lett előadva s az előadás kifogásta­
lansága, az egyes számok nagyhatása koron ája volt 
a nap eseményeinek.

Ipari kiállítás.
A Székely kongresszussal kapcsolatban a város 

vezetősége és a Csíkszeredái ipartestület szükebbkörü 
iparkiállitást rendezett, hogy az idesereglö idegenek­
nek Csikvármegye iparáról bizonyságot tehessen.

A kiállítás kezdeményezője dr. Ujfalusi Jenő 
Csíkszereda város polgármestere volt s a kiállítás 
rendezésében nagy tevékenységet fejtettek ki mellette 
Hajnód Ignác városi számvevő, Székely Károly igaz­
gató tanító, a ki az Írásbeli munkálatok nagy részét 
a bejelentő ivek jegyzékbe foglalását, a kiállítási cso­
portok Össseállitását végezte.

Nagy érdeme van a kiállított tárgyak elrende­
zése körül Brassai Károly gimn. rajztanárnak, mert 
az ö vezetése alatt rendezték be a kiállításra beérke­
zett tárgyakat négy nagy teremben Filó Károly ipar- 
testületi elnök, Ligeti Samu iparosmester, Raticz Gá­
bor, ifj. Filó Károly kereskedő segédek és Barabás 
Béla képezdei tanuló.

A kiállítás megnyitása 25-én d. e. 11 órára 
volt kitűzve, de már a reggeli órákban élénk érdek­
lődés színhelye volt a főgimn. épülete, ott láttuk a 
kiállítókat, a kik büszkeséggel tekintettek egy-egy 
szebb munkájukra, de ott láttuk a város és a környék 
lakosságának nagy részét a kiket a kiállítás elsőrendű 
volta csábított ide. 11 óra után érkezett meg Gyalókay 
Sándor főispán az iparfejlesztő bizottság elnöke,

ésTausz i k  B. Hu gó  iparkamarai e l nök  — 
a kiket a rende^őbizottság élén dr. Ujfalusi Jenő 
üdvözölt. A főispán ur és kísérete bevonult a torna 
csarnokba, melyet addig a közönség szinültig m egtö l­

tött volt már s tartalmas beszédben nyitotta meg a 
kiállítást. Lelkes szavakkal emlékezett meg arról 
hogy agrikultur állam vagyunk s az ipar nálunk 
még csak bőlcsőkorát éli s épen azért minden társa­
dalmi tényező és hivatali hatalom nemzeti missiót 
teljesít akkor, midőn az iparfejlesztés érdekében min­
den lehetőt megtesz. Buzdítja a Csíkszeredái iparoso­
kat, hogy a m agyar ipar fejlesztése érdekében és sa­
ját vagyonosodásuk és megerősödésük céljából mun­
kálkodjanak továbbra is vas szorgalommal, mert az ál­

lam polgárainak gazdagodása az államhatalom tekin­
télyét emeli.

Filó Károly ipartestületi elnök köszönte meg 
nehány szives szóval a kiállítás megnyitását a főispán 
urnák.

Három napig volt nyitva a kiállítás, a mely idő 
alatt sok ezer látogatója volt s mindnyájan a legna­
gyobb csodálattal és elismeréssel nyilatkoztak a ki­
állított tárgyak művészi voltáról. A hivatalos bírálat 
27-én tartatott meg. A bírálóbizottság elnöke Gál Jó­
zsef takarékpénztári igazgató volt, tagjai pedig Bras­
sai Károly gimn. tanár, Hajnód Ignác városi szám 
vevő, Székely Károly igazg. tanító, Ipartestületi titkár, 
Filó Károly ipartestületi elnök, Bedő József ipartes­
tületi alelnök, női tagjai Fejér Sándorné alispánne 
elnöklete alatt Becze Imréné, Farkas Imréné és Már 
tonffy Mária voltak. A kiállítók közül 48 an kitüntető 
okiratot. 67-en dicsétő okiratot, 25-en elismerő okira­
tot és 2t-en pénzbeli jutalmat nyertek.

Reiter József kolozsvári gyufagyáros 1000 drb. 
székely gyújtót küldött ajándékul a kiállítás céljaira.

Az idő nagyon rövid volt a kiállításra, de azért 
elég szépen sikerült Dicséretet érdemelnek különösen 
a vidék iparosai és a székely asszonyok a nagyszám­
ban való részvételért- Csíkszereda iparosai küzül a 
a női- és férfi szabók, a kerekes, kovács, lakatos, 
szíjgyártó, kalapos, szűcs és kárpitos iparosok. Kívá­
natos lett volna, hogy Csíkszereda város iparosai 
kivétel nélkül részt vegyenek a kiállításon, mely kü­
lönösen az ők érdekükben lett kezdeményezve és 
létrehozva.

A rendezöbizottság felkérése folytán közöljük a 
bizottság hálás köszönetét úgy a Csíkszeredái főgimn. 
igazgatójának, hogy a kiállítás céljaira az internátus 
épületét s a megnyitásra a tonacsarnokot átengedte, 
úgyszintén a bírálóbizottságnak, valamint az elren­
dező bizottságnak és az összes kiállítóknak.

Pénzintézeteink és a székelykérdés.
Irta : Dr. ZAKARIÁS JÁNOS.

Mélyen tisztelt Közgyűlés !
Nem múlik el nap, hogy a sajtóban és röp- 

iratokban ne olvasnánk panaszokat arról, hogy miként 
terjeszkednek az erdélyi részekben a nemzetiségi szász 
és különösen a román pénzintézetek.

Ma itt, holnap ott alakul egy-egy uj román 
pénzintézet, vagy állit föl egy már létező erősebb 
román pénzintézet liókot.

Majd arról kapunk hirt, hogy egyik, nagyobb 
román pénzintézet a tönkrement magyar birtokosok 
birtokát megvásárolta, parcelláztatta és arra román 
földműveseket telepített, székely és magyar vidékekre 
kitolva ezáltal a román terület határát.

Egy másik román pénzintézet iparostanonc-ott- 
hont létesített az erdélyi részek egyik nagyobb vá­
rosában, a többiek pedig mindenütt az erdélyi váro­
sokban nagy pénzáldozatokkal segítik az iparosokat, 
toborozzák a még nagyrészt földműveléssel foglal­
kozó románok gyermekeit az ipari pályára, hogy ipa­
rosokat — tehát városi elemet neveljenek belőlük 
és ezzel a városokban független román polgárságot 
fejlesszenek, hogy azok segélyével a városok kor 
mányzatát hatalmukba kerítsék.

Más román és szász pénzintézetek a városok 
bán levő középiskolák mellett — igy a nagyszebe.1 
állami gimnázium mellett is internátusokat, diákasz 
talokat létesítenek, kogy a szegény román gyerekek 
is olcson — csaknem ingyen — végezhessék a kő 
zép iskolákat és szaporítsák a mindinkább fejlődő 
román értelmiség számát.

Kereskedelmi áruházakat állítanak föl, hol a ke 
reskedöi pályára nevelik ifjaikat.

Földbirtokpolitikájukkal pedig mindent elkövet 
nek arra, hogy román középbirtokos osztályt teremt 
senek.

És e reális tevékenységen kivül még arról sem 
feledkeznek meg. hogy a román faj zseniálisának 
dokumentálására is áldozzanak, amikor a legutóbbi 
napokban közölt hírek szerint pár nap alatt a román 
bankok adták össze a pénzt arra, hogy Vlaicu Aurél 
román pilótának uj repülőgépet adjanak érezvén, 
hogy az ő sikerei és dicsősége fajuk sikere és di­
csősége is.
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Mozgékonyságukat jellemzi, hogy az „Albina" 
immár külön román biztosiló intézetet is létesített, 
söi azzal is kísérletezett, hogy Amerikában is pénz­
intézetet állítson fel.

Intézeteik szövetségben vannak egymással, — 
bizonyos kölcsönös ellenőrzést gyakorolnak és leg- 
ujabban a szász pénzintézetek teljes függetlenitésük 
érdekében egy központi hitelintézet létesítését vették 
tervbe; s meg vagyok győződve, hogy azt mielőbb 
meg is valósítják.

Habár a sajtónak és a közvéleménynek a ro­
mán bankok terjeszkedéséről, térhódításáról és álta­
lában gazdasági erejéről való felidézett hírei és az 
ezek alapján megalkotott véleménye kissé túlzott: 
sikereik kétségtelenek.

Éppen azt tettem vizsgálódásom tárgyává, hogy 
mi íz ö sikereiknek a kulcsa. Annál inkább kutat- 
t,ml ezt: mert amint az alábbi adatokból ki fog tűnni, 
kétségtelen az, hogy ma még a magyar pénzintéze­
tek ugv szám, mint gazdasági tekintetében felülmúl­
ok in az erdélyi részekben is a nemzetiségi pénzinté­
zeteket.

. mégis tevékenységük nem oly sikeres, nem
olv hatásos.

Mi ennek az oka ?
Hzt meg kell állapítanunk és az okot megis­

mer,,. a bajt fölismerve, az orvoslásról gondoskodni 
kell mielőbb, ámig még nem késő

tippeli kimutatandó gazdasági fölényünknél 
iné. i ma még a biztos siker reményével vehetjük 
föl a versenyt.

fiz önmagunk, fajunk, nemzetünk ezeréves ál­
lamiságunk, magyarságunk iránti kötelesség is, hogy 
a versenyt fölvegyük: De lássuk az adatokat.

(Folytatás következik.)

üj tanév küszöbén.
Nem is olyan régen uj kapunyitáson elmélőd- 

lütik s lám már ott állunk, hogy pompás főgimná­
ziumunknak második évi beköszöntőjét szeretnék meg­
írni. Akkoron a fögimn. derék igazgatójának, a szere­
tet önfeláldozó pedagógusának, lelkes szavai kapcsán 
próbáltunk egy-két gondolatot rögzíteni, miknek az 
volt a célzatuk, hogy rámutassanak arra: m ennyiben  
fo rd u l m eg a z  iskola m unkásságának  eredménye a 
tanuló ig a z  elszánásu  öntevékenységén.

Azóta is volt alkalmunk e gondolatnak aláhu- 
zottan kifejezést-adni, sőt ugyancsak az iskolai mun­
ka sikerének egy másik tényezőjéről: a szülői ház 
magatartásáról is voltunk bátrak szólani.

Ez alkalommal pedig egyenesen a szülőkhöz, 
nevezetesen a Csíkszeredái, zsögödi és taplocai szü­
lőkhöz, egyszóval azokhoz szeretnénk fordulni, kik­
nek gyermekei hazulról látogatják az iskolát. Csak­
hogy kérdés: lesz-e ki megolvassa, aki komolyan 
vegye szavainkat? Hiszen köztudomású az a közöm­
bösség, hogy a szülök nagy része még az Értesítőt 
sem nézegeti meg s a beiratkozáskor, vagy ha valami 
tigye-baja akad máskor bámulatos járatlanságot árul 
el- Eedig, ha érdeklődő szemmel végig, lapozgat­
ok. sok olyan dologra akadnának benne, amik nem­

esik hasznos útbaigazítók, de az iskoláról táplált 
helytelen felfogásukat is kiigazítanák. Avagy annak 
a szellemnek, melyben a múlt évi Értesítő bevezető 
'esze, a „Levél egy tanulóhoz* fogant, nem kell-e 
meg a/ ellenséget is megnyernie ? S mégis azt ta­
pasztaljuk. hogy maguk a szülök, akiknek hasonló 
szellemmel kellene az iskolához közelíteni, nem rit­
kán a legvaskosabb tévedésben s lelkiismeretlen egy­
oldalúságban követ dobnak arra az intézményre, a 
melyet megértő lélekkel a saját és gyermekeik jól 
felfogott érdekében minden erejükből támogatni ke- 
lene. Mert bizony tiszta sor és nagyon régi dolog, 

de sok régi dolog fontosságában mindig uj — 
hogy a nevelés nehéz munkájában a szülőké a felc- 
lősségcsebb nagyobb rész. S hogy azon tényezők 
között, melyek a gyermek jövőjét munkálják — szü­
lői ház, iskola, élet — az iskola csak az esetben ké­
pes nagyra hivatásának eleget tenni, ha a többi társ- 
tényező az ö munkáját nem rontja le, de sőt támo­
gatja, segíti, csak az nem tudja, ki nem gondolko­
zott felőle sol.a. Szinte matematikailag kilehet mu­
tatni, kogy a szülői háznak mily fontos szerepe jut 
abban a ténykedésben, mit meggondolatlan elhamar­
kodottság csak az iskola vállára szeretne tolni. Untig 
elcsépelt tétel: a szü lő i h á zn a k  a z  isko láva l harm o­
nikus együttm űködésben k e ll lennie. Nem is paza­
rolnánk rá nyomdafestéket, ha nem volnánk meg 
győződve róla, hogy nálunk még ilyen elcsépelt té­
tel sincs kellőképen benne a köztudatban. Még nem 

ret̂  ki nálunk a szülők nagy százalékában az az 
jrzék, mely az iskola munkájának méltó megbecsü- 
esere vezetne. — S hol vagyunk még attól, hogy c 
munkában részt fs kell venni ? Tessék csak figyelni! 
A Csíkszeredái főgimnáziumban a múlt tanévben bu­

kottak száma 88. Ennek a számnak pedig épen felét 
tehát 44-t olyan bukottak képviselik, akik a Csíksze­
redái, zsögödi, meg taplocai anyakönyvben vannak 
beírva. Tehát a bukottak közül teljes 50%-a szülök 
közvetlen felügyelete és gondozása alatt van. E ki­
áltó statisztikai adathoz nem akarunk kommentárt 
fűzni. Beszélnek a számok hallgatagon is azoknak, 
akik megértik. Számításba vesszük mindenesetre azt 
is, hogy épen a helyi viszonyok kedvező volta s 
más irányú iskolának hiánya miatt olyan elemek is 
tódulnak a gimnáziumba, akiknek helyük egyáltalán 
nincs. Mert bizony azt is jó volna a lelkekbe vésni, 
hogy akinek az elemi iskolai bizonyítványa m á so d ­

fo k n á l  g y e n g é b b , az korántse való arra, hogy a la­
tin s más egyebek nehészségei elé kerüljön. Szinte 
tudományos bizonyság ez is, amint egy budapesti 
tanár a múlt tanév folyamán statisztikai utón kimu­
tatta. Jó ezt tudni a szülőknek, hogy ilyen formán 
ne nyomorítsák meg első sorban gyermeküket s az­
tán az iskolát. Gyenge elemi bizonyitványu gyerme­
ket nem szabad a gimnáziumba erőltetni. Az ilyen 
azt meg nem bírhatja. Képtelen helyzetet teremtünk 
tehát, ha a középiskolát oda nem való anyaggal tölt­
jük meg. Avagy ha megesik eféle, számoljunk vele 
a jelenségek elbírálásánál. A fentebbi jelenség bizo­
nyára részben ennek a következménye. De ha a szü­
lök felelősségérzete fölébred, ha rájönnek arra, hogy 
az iskola csak jót és jól akar, de ez akarat meg­
bicsaklása olykor rajta kívül eső okokból — sejtük 
talán milyenekből — történik, akkor talán ez a most 
beköszöntő iskolai év eredményekben zárul.

Sok, ezerféle kötelmek fűzik a szülői házat az 
iskolához. Ezekről nincs terünk most pertraktálni, 
de reméljük, hogy szülői értekezlet keretében lesz al­
kalmuk az érdeklődőknek annak idején tisztába jönni 
milyen is az az idea, melyet mi az iskola és a szü­
lök viszonyáról rajzolgatunk maguknak. A szülői ér­
deklődés megnyilatkozásának lesz egyébként más 
módja is e tanévtől kezdve, az úgynevezett fogadó 
órák rendszere, amikor arra kitűzött helyen és idő­
ben mindenki közvetlen tudomást szerezhet gyermeke 
elhaladásáról. Reméljük, hogy e már sok helyütt 
divatos érintkezési mód nálunk is elejét veszi sok 
szomorúságnak és gyámolitani fogja azt a munkát, 
melyre most, az uj tanév küszöbén, kérjük a Kezde­
tek Urának bő áldását.

K á d á r  F erenc.

H Í R E K
— Egyetem estély. E hó 24-én este zajlott le a 

kis leányok tündérálma az egyetemi estély, a mely a 
jó hirü régi jogászbálok mögött semmi tekintetben 
nem marad el.

A rendezőség lelkes, szorgalmas tevékenységé­
nek megvolt az eredménye, mert az idei egyetemi 
estély erkölcsi és anyagi oldaláról is tekintve a le­
hető legjobban sikerültnek mondható.

A rendezőség fél 9 órára tette a tánc kezdetét, 
de csak 9 órakor kezdett gyülekezni a közönség s 
csakhamar hangos lett a terem a gyülekezők pajzán 
jó kedvétől.

Fél 10 órakor kezdetét vette a tánc s határtalan 
jó kedvben tartott egészen a reggeli órákig.

Az estélyen részt vettek, asszonyok : dr Bocskor 
Béláné, dr. Csedö Andrásné, dr. Élthes Zoltánné, dr. 
Fodor Antalné, dr. Gál Józsefné, dr. Györgypál Do- 
mokosné, Jeney Lászlóné, Jerzsák Jánosné, Kovács 
Lajosné, László Gézáné, Löcherer Andorné, Merza 
Jánosné, özv. Nagy Sándorné, Nagy Bálintné, Sárossy 
Lajosné, Soós Annrásné, dr. Tauber Józsefné, dr. 
Veress Sándorné.

Leányok: Demény Linuska, Héja Ilonka, Jerzsák 
Mariska, Kovács Mariska és Irénke, László Piroska, 
Merza Juliska, Nagy Annuska, Sárossy Erzsiké, Ve­
ress Ilonka és Paula.

Az estély anyagilag is igen szépen sikerült. Fe­
lülfizettek. Védnökök:

Mikó Bálint 60 kor., Kállay Ubul 60 kor, dr. Fodor 
Antal, dr. Bocskor Béla 5Ö kor., Gyalókay Sándor, 
dr. Györgypál Domokos 40 kor., Élthes Zsigtnond, 
Demény Ferenc, dr. Fejér Antal, dr. Ujfalusi Jenő 
30 kor., Fejér Sándor 25 kor., Becze Antal, Bodor 
Gyula 20 kor, Jerzsák János 10 kor., továbbá dr. 
Csedö András 14 kor., dr. Harmat Leó 10 kor., dr. 
Kovűts Albert 10 kor., dr. ifj. Pál Gábor 7 kor., dr. 
Élthes Béla 5 kor., Jeney László, Kovács Lajos. dr. 
Dávid László, Merza János 2 kor.

A bevételekről és kiadásokról szóló részletes 
elszámolást jövő számunkban részletesen fogjuk 
közölni.

— Értesítés. A helybeli áll. el. iskolánál a be­
iratások f. évi szept. 4., 5., 6., 7. napjain lesznek.

Az igazgatóság.
— Alapítványi helyek betöltése. Az Erdélyi 

r. kath. státus igazgatótanácsa augusztus havi gyűlé­
sének határozata értelmében a státus Csíkszeredái in­
tézetében a következő pályázókat vették fel: — Ko­
vács Károly, Kádár Rezső. Simon József, Fazakas Ba­
lázs, Kovács Antal, Porumba Jenő, Ferenczy Pál, 
Karda Mihály, Beke Benjámin, Madaras Sándor, Péli 
Béla.

- -  Áthelyezés. Wéger Lajos segédlelkészt 
Gycrgyóremctéről Gyulafehérvárra és Székely János 
segédlclkészt Gyulafehérvárról Székelyudvarhelyre he­
lyezte át a föpásztor.

— Értesítés. A helyi r. kath. fögimn. igazgató­
sága értesíti az érdekelteket, hogy a beiratások a 
gimn. mindenik osztályába szept. hó 2—4. napjain 
d. e. 9—12. és d. u. 2—4 óráig lesznek. Azok. akik 
tanulókat ellátásra felfogadni akarnak, ebbeli szán­
dékukat jelentsék be az igazgatóságnál.

— Évzáró vizsga a földmives iskolánál. A
földmives iskola tanulóinak évzáró gyakorlati vizs­
gája f. évi szeptember 15-én d. e. tartja meg, mely 
alkalomra az érdeklődő gazdaközönséget tisztelettel 
meghívja az iskola igazgatósága.

— Halálozás. Özv. Gross Vilmosné, szül. Kö­
riig Janka, volt megyei főjegyző és kir. adótárnok 
özvegye folyó évi augusztus hó 23-án Gyergyószent- 
miklóson elhunyt. — Halálát dr. Gross Tivadar 
gyergyószentmiklósi kir. közjegyző és kiterjedt család 
gyászolja. Temetése Kolozsváron folyó hó 25-én 
ment végbe.

— Özv. T a u b e r  Ná n d o r n é ,  született 
Sohalszky Róza életének 74-ik évében e hó 29-én 
elhunyt Csíkszeredán. A megboldogultban dr. Tauber 
József édes anyját vesztette el.

— Kinevezés. A magyar kir. posta és távirda 
vezérigazgató Perédy Ernő posta és távirda gyakor­
nokot posta tisztté nevezte ki a IX-ik fizetési osztály 
forgalmi csoportjába.

— Kérem a „Csikmegyei Általános Tanítóegye­
sületnek azon tagjait, akik valamely más tanítóegye­
sület (fiókkör stb.) kötelékébe is tartoznak, ezt ve­
lem mielőbb közöljék. Fontos. Pénzről van szó. 
Csíkszereda, 1912. aug. 29. Kaj t sa József, egyes, 
elnök.

— Kiderült gyilkosság. Még 1911. év május 
havában ♦örtént, hogy Tamás János gyergyótekerö- 
pataki lakos felbérelte 100 korona Ígérete mellett Tí­
már Istvánt, hogy ez Tamás Antalt lője meg, mert 
szorult helyzetében nem akart neki pénzt kölcsö­
nözni, dacára annak, kogy jó módban él és édes 
testvére volt. Három-négy nap múlva az Ígéret után 
Tamás Antalt ismeretlen tettes agyonlőtte. Tímár Ist­
ván a folyó évben meghalt és halálos ágyán beval­
lotta feleségének, hogy Tamás Antalt a Tamás János 
felbujtására ö lőtte meg s utasította a feleségét, hogy 
Tamás Jánostól az ígért bérből még hátralékban levő 
60 koronát kérje meg. Tímár Istvánná — kinek férje 
azért nem mondotta el elébb az esetet — mert félt, 
„hogy a fehérnép kikotyogja* többeknek elmondotta 
férjének halálos ágyán tett beismerését s igy derült 
ki az eset. A csendörség Tamás Jánost latartóztatta, 
ki beismerte, hogy ö volt a felbujtó.

— Katona-kutyák. Azok a folyton megismét­
lődő merényletek, amelyeket ismeretlen tettesek kö­
vettek el a monarchia löportornyai ellen, arra kész­
tették a hadügyi vezetőséget, hogy azok őrzésére — 
kutyákat alkalmazzanak. Mint Bécsböl jelentik, erre 
nézve már meg is történtek ott az első próbák. Az 
egész bécsi helyőrség óriási löporkészlete az úgy­
nevezett „Neugebcudén* van elhelyezve. Tizenhat 
lőportorony van itt vagy negyvenhat melléképülettel. 
Óriási értéket képvisel a felhalmozott muníció, de 
eltekintve ettől, katasztrofális hatása lehetne fél Bécsre 
nézve, ha itt valami robbanás történnék. Hogy ezen a 
nagyon fontos helyen minél megbízhatóbb legyen 
az őrizet, a bécsi helyőrségi parancsnokság apró, de 
idén mérges németalföldi kutyákat vásárolt és be­
osztotta őrszolgálatra. Minden katonaőr mellé adnak 
egy kutyát, mely az őr derékszíjára erősítve pórázon 
van. Ezek nagyon nyugtalan jószágok ; elsősorban 
az őrt nem hagyják aludni, másodsorban már öt-hat- 
szaz lépésre megérzik a közeledő ember szagát és 
éktelen csaholással és ugrándozással hívják fel az őr 
figyelmét. Érdekes, hogy ezek a kis vérebek úgy 
vannak idomítva, hogy azt, akinek kezében a póráz 
van. nem bántják, igy a „poszt* teljesen biztonság­
ban van felölök, mig másokat — legyen az katona 
vagy civil — lihegő nyelvvel, éktelen dühvei támad 
nak meg. A katona-kutya intézménye mindenképpen 
bevált s ezután már minden fontosabb katonai örál- 
lomás kap megfelelő számú kátyaállományt.

— Tanítók gyógyfürdőjéről. Általánosan is­
meretes a tanítók amaz értékes mozgalma, meggyen­
gült idegzetének erősítése, betegségeik gyógyítás;’ , 
kellemes nyári üdülése s igy a további, intenzív 
munkához szükséges uj erő gyűjtése szempontjáb >1 
egy gyógyfürdő és üdüllőhely létesítését vették tervbe. 
Mert mig egyik-másik fürdőn létesített tanítók lakó­
házával a tanítók üdülésének és gyógyulásának csak 
egy része az olcsóbb lakás kérdése nyer megold, st, 
addig a tanítók gyógyfürdőjének szervezésével ezer 
meg ezer tanító és tanító család üdülhet és gyógyul­
hat annyival amennyit otthon is elkölt. E föltevésről 
a valóságban is meggyőződést szereztek a tanítók 
mert a székelyudvarhelyi Szejke fürdőn bérleti ala­
pon, már most a jelen nyári idényben megnyitották 
a tervezett fürdő és üdülőhelyüket. Elragadtatással 
beszélnek ezen, nagy kincset érő fürdő gyógy erejéről 
s mozgalom indult meg arra nézve, hogy ezen für­
dőt részvénytársasági alapon megszerzik és célsze­
rűen kiépítik. „Alapítási Tervezet* szerint e részvény­
töke 100.000 korona s egy részvény ára az alapítási 
költségekkel együtt 52 korona lesz, melyet a tanítók 
és más foglalkozású egyének is jegyezhetnek.
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Uj tanárok. Az erdélyi rém. katholikus 
tatus a helybeli főgimnáziumba a kisegitüi ál­
lásokra Kemenes Antal okleveles és Csipák J. 
szakvizsgás tanárokat küldte ki.

— Értesítés. A városi óvoda gondnoksága 
tudomására hozza a szülőknek, hogy a beira- 
stások 1912. évi szept. hó 2-án kezdődnek s 
akkor az 19 12 -1 916 . tanév is kezdetét veszi. 
Beiratási dij a múlt évi szerint.

Felkéretnek az igen tisztelt szülök, hogy 
óvóköteles gyermekeiket minél előbb beíratni 
szíveskedjenek mert ezen kötelezettségük elmu­
lasztása miatt a közigazgatási hatóság megtorló 
eljárási fog indítani a mulasztók ellen.

Beiskolázás szigorítása. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter novelláris utón szán­
dékozik a beiskolázást hatékonyabban biztosí­
tani és a nagyfokú igazolatlan mulasztások 
megszüntetésére, avagy csak lényegesebb csök­
kentésére is elégtelennek bizonyult bírságolási 
eljárás helyébe a kiágáhsi eljárást alkalmazni.

C S fl HU 0 «■
Éjjel-

Irta . ZAKARIÁS BÁLINT.

A bandukoló hold éppen akkor bukkant elő 
egy felhő mögül. Sápadt sugarait aláhintette a hall­
gató földre s a poros utón végigfektette a szép sor­
ban meglapuló házak megnyúlt árnyait.

Oly különös volt minden, mintha valami csil­
logó porral hintették volna meg az utcákat. A visz- 
szaverődötl holdfény bizonytalanul imbolygott a kí­
sérteties fényhomályban s ahová ráesett, ott külön­
böző, fantasztikus alakokat formált ki az ingó lomb­
ból, széllóbálta falevélből. Az akác úgy csillogott. 
A kert felöl lebbenő légáramlat virágillatot hozott 
magával s teletöltette vele a tiszta, pormentes leve­
gőt. Ünnepi szeretettel ölelkezett a nagymindenség. 
S ebben a hallgató szürkeségben bizonytalan néma­
ságban kezdtek lassan előtünedezni az alakok. He­
ten voltak összesen. Hét másvilági ördög. Fekete 
arcukból kivilágított az a csillogó szempár, mely e 
íajnak annyira sajátja s vasalt ruhájukon megtörött 
a holdvilág. így jöttek sorban. Kezükben a bűvölő 
hangszer s vigyázva keresték egymás nyomát, minta 
törpék, mikor foglalni mennek s ellenfelüket számuk 
eltitkolásával akarják félrevezetni. Hátul a bőgős. 
Meg azon is hátrább, válravetett felöltővel, félrevágott 
kalappal baktatott valaki. Hanyag külseje nem sok 
jót árult el róla, tántorgó léptei sem tették a vezér 
szerepre nagyon hivatottá, hanem azért úgy látszott, 
ö parancsolt az egésznek.

— Megállj, — hangzott rekedtes hagja. tompa 
visszhangot keltve a magas kőkerítésen s a kis csa­
pat megállóit. Mintha nem is éltek volna. Mozdulat­
lanságukban volt valami a bágyadt ember nyugal­
mából, a félelem szoborszerüségéből.

E pillanatban megcsikordult a kertbe nyíló rá­
csos kapu s a menet egy intésre eltűnt a harmatos 
fűben, az összehajló fák lombjai között.

Benn felébredt egyszerre minden. A megzavart 
szel utat tört magának a levelelen át s kegyetlenül 
szétválasztotta az ölelkező ágakat. Az ingó gályákról 
félénk csipogás hangzott s összevegyülve a lombsut­
togással elkísérte a csapatot egészen a rózsafákig, a 
rozmaringos kis ablak alá.

Itl megálltak a zenészek. A prímás szemöklö­
kének egyetlen intésével kijelölte mindenkinek a he­
lyét s azzal megkopogtatva hegedűjét rázendített a 
nótára:

„Szeretlek én egyetlen virágom."
Úgy sirt a hegedű, mikor az a gyantázott ló- 

ször végig simult a rezgő húron, mintha egy elkár- 
hozott lélek zokogott volna megbocsáthatlan bűnei 
felett.

S a nóta szól szakadatlan : „Lehallott a rezgő­
nyárfa", „Hogy ha tudtad, mért nem mondtad". „A 
virágnak megtiltani . . .“

Az urfi felült az indával befutott veranda széles 
párkányára. Becsapott kalapja alól kinézett fénytelen 
szemével s pillantását végighordozta a hatalmas ker­
ten. A távol szürke homályából kolasszálís szörnyek­
ként bámultak vele szembe a szénaboglyák, kazlak 
által egybeolvadt gazdasági épületek.

Amikor újra visszahozta tekintetét a rozmarin­
gos ablakra, akkor már égett benne valami. Valami 
vágy , valami sóvár gondolat . . .

Épen az utolsó dal következett „Csak egy kis 
lány van a világon." A primás pár szót szólott em­
bereihez s azzal ismét megszólaltatta hegedűjét.

Alig hangzott el , z első akkord, a bőgős nya­
kába akasztotta hangszerét s megindult a kertkapu 
felé.

Rz az éjjeli zenének ütőkártyája. Elkallgattatni min­
dent egyszerre, nagybőgőt, kisbögöt, cimbalmot, 
kontrát, úgy hogy az utolsó pár hanghoz már csak 
a prímás maradjon, hogy csak egyedül ö tolmácsolja 
a végső gondolatot:

A jó isten be nagyon szeretett,
Hogy tégedet nekem teremtett.

De hát most nem igy történt a dolog. A nagy­
bőgő után nem a kisbögö hallgatott el, hanem a 
kontra.

A banda zavartan nézett össze. Jancsi a kont- 
rás ott állott az egyik oszlop mellett s lebocsátott 
hegedűvel szundítva várta, hogy mi fog következni.

— Jancsi, mi lesz ? — figyelmeztette a prímás 
a szunditót.

Hanem a cigány nem mozdult. Felnyitotta fe­
kete bőrétől feltűnően elütő piros ajkait s rekedtes 
hangon mormogott egy pár szót. Valami olyat mon­
dott, hogy ö ingyen még a Jehovának se húzza s 
aztán, hogy az urfitól amúgy sem lehet már pénzt 
várni.

Erre a szavakra leszállott ülőhelyéről a banda 
„igazi" vezére is. Odament a cigányhoz, megölelte 
napbarnitotta nyakát s aztán, mintha testvére lett 
volna, elkezdett neki mondani:

„Jancsi ne tréfálkozz. Hisz le olyan jó cigány 
vagy, csak nem hagyod szégyenbe a te gazdádat. 
Igaz, hogy most nálam is kifogyott a pénz, hanem 
az semmi majd csak lesz az apósomnak. Nó Jancsi!

A cigánynak megcsillant a szeme. Kezébe kapta 
a hegedűt s újra beállott a bandába.
Ott bent kigyult a gyertya. Sápadt világát kivetette 
a vak éjszakába s rezgő sugarában benne volt egy 
ártatlan, naiv lélek öröme, vágya, szive dobogása.

Kinn pedig húzta tovább a cigány. Cimbalmos, 
kisbögös rendre hagyták ott a csoportot s végül 
már csak a primás s a kontrás maradtak, hogy még 
egyszer elismételjék a szerelmes fiuk imáját:

A jó Isten de nagyon szeretett,
Hogy tégedet nekem teremtett.

Hanem a hegedűszólón mintha egyéb is lett 
volna zokogásnál. Valami csengés. Ahogy a mindenki 
által imádott, szivet, lelket, szerelmet megvásároló 
arany cseng . . .

Gsődtömeg eladási hirdetmény.
Alulírott, m int vb. özv. Márkovits Nátháimé 

gyimusi kcrcskedönő csődtömegének gondnoka, 
a esödválusztmány határozatához képest köz­
hírré teszem, hogy a tömeghez tartozó 9800 
korona 2 fillér beszerzési értékkel biró s 7115 
kor. 60 fii), bersértékü ingóságok ; és ped ig :

1. A csödleltár 1 118 314 520, 564
581. tételszámai alatt 3290 kor. 60 fiit beszer­
zési és 1797 kor. 46 Cili. becsértékben felvett 
készruha és fehérnemüek, kalapok, cipók stb.

2. A csödleltár 149 313, 520 563, 582 
660, 679 896. tételszámúi alatt 2146 kor.

47 fiit. beszerzési és 1 105 kor. 60 fiit. becs- 
értékben felvett paplanok, különböző röfös áruk 
(szövetek, posztók, szőnyegek, szallagpít), te­
metkezési s egyéb vegyes árucikkek és az üz­
leti berendezés.

3. A szatócs üzlethez tartozó, a csödlel­
tár 661- 678, 897 1230. tételszámai alatt
1534 kor. 39 fill. beszerzési és üveg, porcel­
lán és pléh edények, különböző rövidáruk és 
piperecikkek (szappanok), nemkülönben az üz­
leti berendezés.

4. A csödleltár 1231 1337, tételszámúi
alatt 766 kor. 80 fill. beszerzési és 554 kor. 
50 fill. hecsértékben felvett házi bútorok és

i egyéb ingóságok.
5. A csödleltár 1338 1340, 1342, 1343,

13+5 1350, 1352 1352, 1354 1368. tétel-
számai alá felvett 2051 kor 76 fillé r kiitm lévö 
követelés zárt ajánlatokkal kapcsolatos szóbeli 
árverés utján el fognak adatni.

A szóbeli árverés határnapjául. 1912. évi 
szeptember hó 10-ik napjának d. e. 11 órája 
tűzetik ki küzadós üzlethelyiségében Gyimesen 
Az Írásbeli ajánlatok a becsérték IO°/0-ál ki­
tevő bánatpénzzel és 1 koronás bélyeggel fel­
szerelve legkésőbb szept. hó 9 ének d. u. 6 
órájáig tömeggondnoknái nyújtandók be. A szó­
beli árverésen árverezők szintén tartoznak az 
árverés megkezdése elö lt a 10°/0 bánatpénzt l. 
gondnok kezéhez letenni.

A zárt ajánlatok a helyszínén fognak fel­
bontatni s csak a szabályszerűen felszereli 
ajánlatok vétetnek figyelembe.

Ajánlat tehető úgy az egész tömegre, m int

külön az egyes csoportokra ; azonban a becs­
érték kétharmadánál alacsonyabb árban a tö­
meg el nem adatik, melynél kisebb ajánlatok 
tehát szintén figyelembe nem vétetnek. A tett 
ajánlatok cl, vagy el nem fogadása felett az 
árverést követő napon határoz a választmány 
s ajánlattevő ajánlatához addig is kötve marad. 
A kinek ajánlata elfogadtatik, az értesítéstől 
számított 3 napon belül köteles a vételárat i 
vételi illetékkel együtt tömeggondnok kezéhez 
készpénzben kifizetni s a megvett ingókat to­
vábbi 3 nap alatt elszállítani.

Az ajánlat elfogadása után az ingókban 
beállható kár a vevőt terheli. Tételenkinti vé 
telnél a vételár azonnal lefizetendő és az áru 
elszállítandó.

Ha a vevő bármelyik kötelezettségének 
eleget nem lesz, bánatpénzét elveszíti s szava­
tol az újabb árverés költségeiért és a netalán: 
vételár különbözeiért s az étiből származható 
vitás kérdések tekintetében már eleve aláveti 
magát a sommás eljárásnak és a Csíkszeredái 
kir. járásbíróság illetékességének Sem a csőd­
választmány, sem a tömeg, sem gondnoka az 
elárverezendő ingók mennyiségéért és az eset­
leges tévedésekért nem szavatolnak.

Az ajánlatokban a feltételek ismeretére 
való hivatkozással kitüntetendő, hogy az aján­
lattévő magára nézve kötelezőknek ismeri el 
azokat.

Az elárverezendő ingóságok közadós üz­
letében az árverés határnapjáig közbenjöttöm 
mellett m egtekinthetők; a csödleltár pedig a 
hivatalos őrükben irodámon szintén betekint­
hető.

Csíkszeredán, 1912. aug. 29.

Dr. Botár Benő,
ügyvéd, csődtöincggondnok.

Az érdekeltek szives figyelmébe. 1012. 
szeptember 5-én a Csíkszeredái kir. telekkönyvi ha­
tóságnál árvereznek egy három lakás részére épült uj 
köliázatés a hozzá tartozó birtokokat A főgimnáziumon 
felül fekszik öt percnyi járásra.

F e I h i v á s.
Vovöközönségom nagybecsű tudomására hozom, hogy 
üzletemet nagyobbitás végett Mátyáskirály-tér 7. sz. alól 
Deák Ferenc-utca 3. szám I., emelet (volt Keres­
kedelmi és Iparkamara helyiségeiben) helyeztem át. 

Szives pártfogását kérve kiváló tisztelettel

Sámson Manó urí-szabó Kolozsvár.

P i n c e h e l y i s é g
az állomás közelében azonnal k i a d  ó. Bőveb­
bet: Winzáit; Miklós a Csikmegyei Székely­
ig* bank könyvelőjénél, *{r í j f

@ 0

ISKOLAI
felszerelések : tankönyvek, füze­
tek, rajzeszközök, táblák, táskák 
úgy a főgimnázium minden osz­
tályának, valamint a polg. leány- 
és áll. elemi fiú- és leányiskola 
részére az előirt rendeletnek 
megfelelők, nagy választékban 
olcsó árak .mellett szerezhetők 

be lapunk kiadója :

Szvoboda Miklós
könyvkereskedésében Csíkszeredán.
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Óra és Ékszer!
IpHiiiiiiveszeti njiluuiiágok, iitvlis munkák gyári áron alul beszerez-
l](.i,ik BRASSÓI SCHAPIRA ARNOLD fiók-üzletében 
Csíkszereda, Kossuth L. u. 254. sz. Szabad megtekin­
tés vétel kényszer nélkül. Dús raktár arany és ezüst 
svájci zseb- és ingó-órákban teljes jótállás mellett, 
valamint női- és férfi óraláncok, függök és alkalmi 
ajándékokból u. m. : dohány- és szivartárcák, ezüst 
séta pálcák, szipkák és látszerek stb.

Arany és ezüst törmelékek a legmagasabb árakban becse- 
réltetnek esetleg megvételnek. — Minden e szakmába vágó ja­
vításokat a legredukáltabb munkadijért teljes jótállás mellett el­
vállalok. — Levél általi meghívásra a t. vidéki vevőimet is szí­
vesen meglátogatom. Tisztelettel:

SCHAPIRA ARNOLD.
te ___

ÉRTESÍTÉS. s
Tudomására hozom a nagyérdemű helybeli és \  

vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű |

cserépkályhákból. S
Elvállalom mindennemű cserépkályha és takaréktiiz | 
helyek felállítását, átalakítását és takarítását, továbbá  ̂
iürdökádak és fürdőkádak és faburkotok kirakását * 
fajenc porcellánból és minden e szakmába vágó dől- | 
gokat pontéin és lelkiismeretesen eszközlök. Vidékre  ̂
is kellő felv.it.. 'ositást nyújtok. Értekezni lehet MlCHNA ' 
REZSŐ és VÉJE cégnél Csíkszeredában. |

A nagyérdemű küzönség szives pártfogását kérve, k
maradok tisztelettel : '

LUKÁCS FERENC cserépkályhás i

_ anion inftigt
pecsenye buteliás borai

Gróf Teleky Samu sárdi pincéjéből
Raktár: Lőrincz J. cégnél Marosvásárhely.

Kapható minden vendéglőben.

2
Akik megbízható helyről, tiszta méhviaszból készült 
mülépet óhajtanak beszerezni, forduljanak bizalom­
mal Szatmári Szabó István méhészetéhez Pankota 
Arad megye), mely méhészet amerikai hengerpréssel 
készített bármily méretű mülépnek kilóját csomagolva 
K. 5 60-ért szállítja utánvéttel, mig viaszkészlete k 
nem fogy.

KINCSET ER
Tordy-féle Hollandi 3 király|tea
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágy- 
javitó, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bél- 
működést szabályozó, nemkülönben a legma­
kacsabb gyomorbajon is segít. Csomagja (kbl. 
10 — 12-szeri használatra) gyogytárban 50 fill. 

Minden gyogytárban kapható.

t.t ta rá i TiMjtistir r.
és Fiókintézetei

úgy a régi, mint az uj betétekre
jelenleg 4 1

V A R A Z S F U V O LA .
Hárki egy óra alatt 

megtanulhat rajta ját­
szani. A „varázsíu- 
vola“ rendkívül kelle 
mes, 20 acél trombita- 
hanggal és 4 erős bő­
gővel van ellátva. Dí­
szes kivitelben, kotta­
füzettel, dalokkal tok­
kal, ajándékkal együtt 

BúoAPesr cr csak 4 korona,
Csakis Wagner a „Hangszer-Király44 ország­
szerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában 
kapható, B u d a p e s t , J ó z s e f-k ö r u t  15. Gyorsjavító 
műhely. Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

' BUD*f>esr Cs

Egy 2—3 gymnáziumot végzett 
|0 kamatot fizetnek, jó családból való fiú nyomdász 

Az igazgatóság. :: tanoncnak felvétetik. ::

? £  Ü ’j r .  I í M í 'i t  l i e

*  A
*

nagyérdemű közönség szívós tudomására hozom, hogy üzletemet a

i f  Kossuth Lajos-utca és Vörösmarty-utca sarokra,
a plébániával szembe helyeztem át, hol raktáron tartok férfi- ós női leg-

¥
jobb szöveteket s készítek elegáns szabású divatos ruhákat. Kérem a nagy-
érdemű

¥
¥

divatpártoló közönséb pártfogását, maradok szolgálatra

jAdám József divatszabó,
C s í k s z e r e d a .

kész
*

*  
&  
*  
*

r .
o

■ ■ — I I  O  0

Értesítés. Tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség szives tudomá­
sára, hogy Csíkszeredán (a Nagy Dohány tőzsde mellett) már 

meglévő könyv-, papír-, irószerkeroskedéssel kapcsolatos

Könyvnyomdái üzletemet
folyó év julius hó 1-től saját helyiségembe (volt „Kossuth"-
kávéház) helyeztem át. — Midőn ezt a ti. é. közönség szives tudomására 
hozom, egyben tudatni kívánom, hogy uj helyiségemben Könyvnyomdá­
mat a legmodernebb gépekkel szerelem fel s igy tisztelettel kérem a n. é. 
közönséget, hogy szakszerűség tekintetében kifogástalan üzletemet becses 
megbízásaival és pártfogásával megtisztelni méltóztassék, mivel szakképzett­
ségem által minden jogos kívánalomnak pontosan meg fogok felelni.

Szvoboda Miklós.

I

Kiváló tisztelettel:

A jcgszolirtnbb^Jtiszolgálá^

Értesítés.
Van szerencsém úgy a helybeli, m int a vidéki nagy­

érdemű vásárló közönségnek szives tudomására hozni, 
hogy üzletemet, amely ezelőtt fűszer, csemege, liszt, cse­
mege különlegességek, olaj, festék, ásványvizek és diszmü 
árukkal vo lt berendezve, most újabban kibővítettem

bijhlifiiduhí cikkekktl
is. Kapható mindennemű edényféle, evőeszközök olcsóbb cs 
jobb minőségben, úgyszintén üvegárukban cs csinos majolika 
tárgyakban, üvegkcszletekben, és dísztárgyakban, továbbá a 
padló behúzó olajnak úgy nagyban, mint kicsinyben való cl- 
árusitását, a Grell Károly-féle süteménynek raktárát, úgy kapható, 
mint nála: (> drb 20 fillérért, azonkívül még mindennemű rum 
és édesített italokat jó és finom minőségben, parkét kefék, má­
zak, padló tisztitó vas forgács és más vegyészeti cikkekben is.

A nagyérdemű közönség, hogy 
meggyőződést szerezhessen, úgy kér- Tisztelettel:
tisztelni.  ̂ látogatásaikkal meg- A n d o r

A hevásárl.isok.it kiv.1n.itrn házhoz sz.illitom.

■ T »
▼ ::
o  -
A
O

ooi
A L T E N B E R G  B É

kelme és szőrmefestő vegytisztitó és gőzmosó gyára KASSA.

= ° = 1

l a ;

0 0

Szives tudomására hozom a Csíkszereda város és v i­

déke nagyérdemű közönségének, hogy gyáram képviseletét

M á t h é  J ó z s e f
női divat kalap és rövidáru kereskedőnek adtam át.

Elvállalok uri-, női- és gyermeköltönyök, disziiő- és 

bútorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csippke 

és szőrmék vegytisztitását és festését.

Ágytollak tisztítását és fehérnemüek mosását a leg­

szebb kivitelben,

Szállítás és csomagolás dijtalan.

Szives megbízásokat kér

Haltenberg Béla.

OOI

Lapunk könyvnyomdái üzletét az tij helyiségébe 0 *  u  m)  helyezte át
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I Tauaszi újdonságok megérkeztek.
s  Szép választék a legújabb divatu női, férfi és gyerek divatcikkekben =

Pototzky Pál női és férfi divatüzletében Csíkszeredán,
hol mindennemű varrógépek, gyerekjátékok, temetkezési cikkek, kész női és férfi ruhák, 

cipők, kalapok, nyakkendők, utazó kosarak, bőröndők olcsón kaphatók.

E = í O I — J O C l ____ I Q I __________1 0 1 — 1 = 1 0 1   _____ I Q I_________I Q C _______

r Mátrai Ignátz
órás, ékszerész és látszerész Csíkszereda, saját ház

Ajánlja dúsan berendezett legújabb szerkezetű

arany- ezíist és Omega zselsirákat.
Állandó nagy raktárt tart valódi drágakövü

é k s z e r e k b ő l

Továbbá látszerész! cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak ! :—: Pontos kiszolgálás !
Javítások gyorsan és lelkiismeretesen készíttetnek e l^ ,

EPÜZEMÜ
asztalos vállalat |
Csíkszereda Vörösmarty- ■ J  

utca 21. szám. K
Készít asztalos mun- X
kákát minden kivitelben. 
E lvállalja faanyag kidől- p ” 
gozását asztalos mester . 
uraknak szakszerű gépei 
által mérsékelt munka- ’kr 

dij ellenében “

POHARAS

SÖR
Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"

Csikvármegye területén
egyedüli elárusító hely Csík­

szeredában :

HIRDETÉSEKET f
olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal. Q -

827, Nagy Istvánns Zöllla-vsniéjlöj'e
hol mindennap frissen csapolva poharankint 

kapható. s

o^ ( u n d s á x x ^  CT ( \á t \o t v
nő\ és áúía\üz,\e\e aj heV \̂ségé\>en

Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatáruk a legolcsóbb árban.

S>\\smev\, \)eVásár\á^\ \veV(,

| |  Kéretik a cimre ügyelni!

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe

Bécsi és budapesti kőrútomból hazatérve, szives tudomására hozom a n. é. 
hölgyközünségnek. hogy Csíkszeredában a Rákóczi-utcában levő dohány- 
tőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

5S
nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, úgyszintén 
minden e szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak 
ízléses díszítését és átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték 
szerint készítek megfelelő módon: fűzőt, haskötőt, hátegyenesitőt és mell­
tartókat; minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan 
és jutányos árban eszközlüm A t. hölgyközönség jóakarata támogatását 

kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel
n ő i k a lap  d iv atterm e  
CSÍKSZEREDÁBAN.L i g e t i  S á m á n é

Filó Károly nagy temetkezési intézete, Csíkszeredán, saját ház.
Nagy választék mindenféle temetkezési cikkekben, u. ni. : érc- és fakoporsók a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításban, szemfödelek' 

könyök- és fejpárnák, harisnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stb. stb.

Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Üvegfedelü érckoporsók kizárólagos raktára. Díszes gyászkocsik. 
Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.
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Értesítés!
Van szerencsém a t. hölgyközönség szives tudomására hozni, 

hogy a diszitőnóm Párisban volt tanulmány utón, a honnan február 
hó elsején jött vissza.

Szezonszerü újdonságok
március hó elejétől már raktáron vannak.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

MÁTHÉJÓZSEF női dívatkalap- és rövidáru-üzlete,
"CSÍKSZEREDA, Kossuth Lajos-utca^(Orünwald Albert-féle házi

---------------- 3 Q c ------------1 o c s a o c a

1 C S E H  I S T V Á N
M  m A c f / ó  r / Aü ÁD P  O  I \7  O  rJ I nmészáros és hentes CSÍKSZEREDA.

Naponta frissen vágott marha, borjú és serlés hús, saját 
készitményü felvágottak, sonka, kolbász és tormás virstli. 

Szalonna és zsir nagyban és kicsinyben.

II

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyerges, kárpitos és 

szíjgyártó üzlete
Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.

(Saját ház.)
Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbehuzás 
és diszitési munkák, matrácok és paplanok ; kész kocsik, szekerek, szánok 
és mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető legjutányosabb árakért; 
esetleg részletfizetés mellett is kaphatók. Saját készitmónyii ágyfotelek, 
rugganyos matráccal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stb. állandó 
raktáron. Egyedüli bizományi raktár a Lukrécia hámfestó- és inpregnáló 
zs:radékok fekete és naturszinben.

P o n to s  k i s z o lg á lá s .
3 Q B  , I QI- IQE

Legjutányosabb be­
vásárlási forrás

úgymint: hajtápokban. maniikör- 
készletokben, zsebkésekben, pénz­
erszényekben és mindennemű külön­
legességekben, valódi YES porcellán 
púder, Diámul sősborszesz és Nestló- 
félc gyermek tápliszt, főlerakata

FEKETE VILMOS Első Csikmegyei 
illatszer- és piperekereskedésébon 

— Cs í k s z e r e d á n .  —

Kellemes üdítő ital

a H osszuaszoí E r z s É t
sAv&anrarvu;

1 literes palackban 10 fillér. Megrendelhető :

& H ő s s z u a s s z ó i  fo r r á s
kezelőségéné! Csíkszeredán.

Nyomtatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1912.


